



实战环境 实兵对抗 实弹射击

两栖战车抢滩登陆竞逐海天

战车呼啸而过，腾起阵阵烟尘；炮声隆隆，巨响响彻海天……

这是8月8日到9日，在石狮市将军山海域举行的国际军事比赛-2018海上登陆赛接力赛的场景。来自俄罗斯、伊朗、委内瑞拉、苏丹、中国5个国家的海军陆战队，在实战环境中，进行了一场实兵对抗和实弹射击，两栖战车抢滩登陆竞逐海天。

此次接力赛赛道总长约8公里，其中水上约1公里。赛道包含了滩海的砂石路段、沙土路段、沙滩路段、公路路段、水上路段等，穿越了茂密的丛林，翻越了起伏丘陵，共设置了射击区、反坦克壕、模拟登陆舰、车辙桥、崖壁、陆上S形限制路、雷场、水上S形限制路等15个模拟实战障碍物。比赛中，五国参赛队各自组成3个车组，统一使用中方提供的ZBD05式两栖装甲步兵战车展开角逐。ZBD05式两栖装甲步兵战车是一台重达26吨的“庞然大物”，陆上最大时速能达到65公里，水上最大航速为25公里，速度相当快。

比赛场地设置针对两栖登陆战斗作战样式和作战环境，紧贴实战，集快速射击、驾驶越障、指挥通联于一体，要求各车组成员操作步兵战车按规定路线、用最短时间越过各类障碍、击毁预设目标。比赛既是对参赛装备的检验，更是参赛官兵作战能力、协同能力、战斗精神的对决，是一项竞技性、对抗性、实战性都很强的军事比赛项目。

8日的比赛，首先由中国队对俄罗斯队。随着裁判长陈卫东一声令下，两颗红色信号弹升起，比赛正式开始。中俄两军参赛车辆驶向射击区。在射击区，参赛队员使用车载30毫米自动炮，用10发炮弹对800米外的模拟步兵战车靶进行射击；使用7.62毫米并列机枪，用35发弹对700米外的集群目标靶进行射击。完成射击后，参赛车辆驶向反坦克壕，并通过模拟登陆舰。

远远望去，战车宛如游龙一般，在海天之间划出一道优美的曲线，让人不免惊叹于驾驶员的高超技术。这是战车在通过S形限制路，

形限制路每根限制杆间隔18米，仅仅比战车身长8米，驾驶员在关闭门窗驾驶时，视野非常小，极易碰杆，所以要求驾驶员对车身姿态和位置有极强的感知能力。

通过180米长的S形限制路，驶过雷场，中俄参赛队高速驶向大海。为了节省时间，中国队车组在行进中展开首尾防浪板，迅速进入水中。浪花拍打在车身上，战车随海水上下浮动、破浪前行。蔚蓝海面上，两辆步兵战车擦肩而过，留下两条平行的白色航迹。通过余下障碍后，俄罗斯队第一车组率先完成比赛和接力，第二车组随即驾驶步兵战车进入赛道。与此同时，中国队第一车组也完成了比赛，三名乘员全力冲刺，将坦克帽交给第二车组。中国队第二车组立即登车，驶入实弹射击预设阵地。两国车组驾驶步兵战车再度并肩。枪炮声，蓝色玻璃靶标瞬间被击碎。中国队车组驶向后续障碍，俄罗斯队车组却迟迟没有开始射击。

反坦克壕、模拟登陆舰、车辙桥……快速通过一道道障碍后，中国队车组完成水上路段驾驶，再次登陆。在岸滩前的起伏路段，中俄参赛车组再次相会，这一次中国队车组已从落后反超至领先，并且把领先的优势一直保持到比赛结束。最终，中国队第三车组率先抵达交接区，拉响信号弹，完成比赛。

此外，苏丹队也参加了当天的比赛。由于苏丹来华参赛人数有限，赛事组委会研究决定由中俄备用车组乘员组成联队，与苏丹队进行了一对一单车赛。

9日上午，接力赛展开第二轮激烈角逐，来自伊朗、委内瑞拉2个国家共6个车组依次接力完成8公里地段驾驶、通过障碍及车载武器射击等比赛课目。委内瑞拉队在开局不利的情况下，最终完成了对伊朗队的逆袭。

“看接力赛太过瘾了，相当惊险刺激，就像在看一部军事大片。祝贺中国队获得了冠军。”现场观赛的市民吴先生表示。

(记者 张军璞 颜华杰 通讯员 吴浩宇)

逆袭！一场团队协作的胜利

国际军事比赛-2018海上登陆赛8日举行的首轮接力赛中，中国参赛队三个车组在中俄组的角逐中，堪称上演了一场动人心魄的逆袭。在开局出现车辆故障、首圈落后的不利情况下，中国参赛队二、三组队员奋力反超，并率先通过了终点。当庆祝的烟花响彻观礼台上空，全场都沸腾了。

赛后，沉着应战、团结协作、敢打敢拼的三组队员立刻被媒体包围。如何实现完美逆袭，无疑成为大家关注的焦点。

作为本阶段接力赛的教练，党建松首先点赞了中国队参赛队员在逆境中的出色表现。“虽然出现车辆故障的概率很低，但平时训练中，我们也有指导队员们，万一遇到类似故障，大家心态一定要放平。从今天的表现看，我们的队员确实展现出了过硬的心理素质。”

一组炮手何雪颺坦言，在射击区耽搁那么长的时间才进行第二轮射击，的确有心理压力，“但是只要一

入自己的射击阵地，注意力就完全不在刚出的故障上了，就想着怎么打好打准。”何雪颺说，车长和驾驶员也给予他很大的鼓励，安慰他不要因此而紧张。最终，他高质量完成了自己的射击任务。

虽然俄罗斯队完成第一圈赛程时，中国队落后了三个障碍物的距离，但在第二圈比赛中，俄罗斯队在射击区也耽搁了，这给了中国队赶超的时机。因为装填弹药的默契高效配合、命中靶标的精准，不负众望的中国队二组队员很快在射击区追上了俄罗斯队并赶超。此后的节奏，也一直掌握在正常发挥的中国队手里。

“我很庆幸有这么一群出色的战友！”一组驾驶员刘一辉坦言，看到自己落后，他心里也着急，但车长、炮长都会通过车内通信互相鼓励、稳住心态。正是靠着大家的团结协作、奋勇拼搏，中国队才取得了这场宝贵的胜利。(记者 康清辉)



深海砺剑



欢庆胜利



比赛打响



战车游龙



准备射击



海岸霹雳



模拟登陆



沙海竞速